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Preţul inserţiunilor
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţiunile
se adresează A d m ln ls t r a |l« l  ziarului Telegrafu 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

O sărbătorire
Mâne, în 17 Ianuarie, va fi sărbătorit 

la Cluj d. Sextil Puşcariu, emeritul pro
fesor universitar şi academician cu 
ocazia împlinirii a 60 am.. Sărbăto
ritul este una din cele mai proemi
nente personalităţi ştiinţifice ale nea
mului nostru. Numele Domniei Sale 
stă în conştiinţa fiecărui intelectual 
român, începând dela cei mai tineri 
elevi, în rând cu celelalte câteva nume 
de uriaşi ai ştiinţii, gândirii şi artei 
româneşti, iar peste hotare el se bu
cură între savanţii nouei filologii de 
o  celebritate care ne poate umplea 
de toată mândria. Este un nume con
sacrat. Când auzi că purtătorul lui 
împlineşte numai 60 de ani, eşti sur
prins. Te obişnuiseşi aşa de mult şi 
aşa de lungă vreme să i citezi printre 
marii savanţi, se ridicase atât de de
plin în înălţimile apoteozaţilor, încât 
auzind că împlineşte numai 60 de am, 
te întrebi mirat când a putut realiza
OUlul akcsla atâta pw ivicnul ţtiinţvi ?
Dar imediat sufletul ţi se umple 
de bucuria nădejdii: dacă-i aşa de 
tânăr, mai putem spera dela Domnia 
Sa încă multe biruinţe ştiinţifice, încă 
multe rezultate cari să mărească pre
stigiul spiritului românesc şi să dea 
impuls tinerimii noastre intelectuale 
să muncească în nobilul ogor al cer
cetării ştiinţifice şi al gândirii.

. Regretăm că nu suntem în mă
sură să apreciem, prin proprie analiză 
şi pătrundere, opera de filolog şi de 
istoric literar a omagiatului.

D e aceea ne mulţumim să re
marcăm la această ocazie, în care 
trebue să-l arătăm toţi recunoştinţa 
ce l-o păstrăm, iaturea bisericească 
din activitatea Domniei Sale. D escen
dent al unei vechi familii preoţeşti, 
dela care a moştenit spiritul de înţe
legere pentru problemele şi misiunea 
Bisericii ortodoxe în viaţa neamului 
nostru, luminându-şi aceste înclinaţii 
moştenite şi prin studiui temeinic ai 
trecutului, d. Sextil Puşcariu s ’a ma
nifestat ca un fervent apologet al 
ortodoxiei româneşti şi ca un ilustru 
animator printre intelectuali în favorul 
Bisericii strămoşeşti.

Pentru înaltul prestigiu ştiinţific 
de care se bucură înaintea tuturor, 
pentru demnitatea imaculată a unei 
vieţi de clasică distincţie, pentru fi
neţea dar şi claritatea atitudinilor 
Domniei Sale, d. Sextil Puşcariu a 
fost aşezat în 1933 cu unanimă bu
curie de intelectualii ardeleni orto
docşi în scaunul de preşedinte ai 
Frăţiei Ortodoxe Române. D e atunci 
nobilul savant şi om de. tact, s’a 
dedicat şi mai decis în slujba Bise
ricii strămoşeşti. Mintea Domniei Sale 
de-o rară limpezime şi mima de-o vi
brantă dar discretă simţire, aplicate 
problemelor religioase ale Ardealului, 
ne dă din 19j 3 acele minunate pa
gini de antologie religioasă, cari sunt 
cuvântările Domniei Sale dela con
gresele FOR-ului. In ele sunt expuse

magistral ao  mulţime^ de idei şi de 
argumente nouă, sau In  formă şi le
gături nouä,ÄdespreAortodoxia ca ele
ment finţial al sufletului românesc, o 
mulţime. de observaţii A inedite, nuan
ţate şi temeinice despre specificul su
fletului şi al culturii româneşti, afir
maţii ehotărâte ale drepturilor Bisericii 
noastre şi cereri dârze ca aceste drep
turi de multeori o nesocotite, să-i fie 
recunoscute, chemări emoţionante la 
o viaţă mai creştină şi apeluri inzi- 
stente către toţi românii să se înfră
ţească în aceeaş viaţă religioasă.

Congresele FOR-ului conduse de

N u  »1» « u .  u u . i i  in i i  e b a a U u -a c  :
pentruce nu ni se dă în ediţie nouă 
Biblia cu ilustraţii a metropolituiui 
Şaguna? Se aminteşte des şi de către 
mulţi acel lucru al arhiereului de ne- 
ştearsă amintire, fiindcă Biblia în chi
puri a fost marele dascăl intuitiv din 
apropiatul, dar vijeliosul nostru trecut. 
Unul dintre cele mai blagoslovite şi 
bogate daruri din câte ne-a lăsat Şa- 
guna rămâne: Biblia, adecă dumne
zeiasca Scriptură in chipuri şi icoane. 
Ea a fost lada cu comorile, pentru 
turmă şi păstor deopotrivă. Din ea, 
dascălul a învăţat sa nu apuce altă 
cale decât cea a bisericii, iar poporul 
să meargă ţintă spre culmile indicate 
de Dumnezeu în cartea Duhului Său 
Sfânt.

Mama cea bună, Biserica, nu şi-a 
lăsat niciodată fiu ei dreptcredincioşi 
lipsiţi de alimentul sufletesc; dar pen- 
truca o grădină să fie şi frumoasă şi 
bogată, pe lăngâ pomi roditori trebue 
să aibă fiori a căror vedere să desfă- 
teze. Ceeace sunt florile frumoase şi 
binemirositoare pentru o grădină în- 
gnjita, sunt chipurile şi icoanele într’o 
carte de învăţătură.

Dumnezeu a revelat atâtea ade
văruri în cartea Duhului Său, origi
nale şi remarcabil de monumentale, 
încât logic este ca facultăţile insului 
să fie angajate în egală măsură 
pentru a aprecia acei patrimoniu în
chinat sufletului. Dacă Dumnezeu e 
sublim în sufletul credinciosului, dece 
sa nu fie şi imagina Sa perfecţionată 
de numeroase generaţii de artişti şi 
maeştri ai penelului, cea mai progre
sată achiziţie a frumosului. Abstrac
ţiunile nu se interiorizează în inte
lectul oricărei făpturi deplin şi egal. 
Pictura, în cazul acesta, traduce cu 
simţ estetic abstracţiunile, pe care le 
face apoi accesibile nu numai raţiunii 
pure, ci şi aptitudinilor practice ale 
omului. Biblia e nu numai cartea 
pentru minte, dar şi pentru inimă, nu 
nu numai pentru suflet, ci şi pentru

d. Sextil Puşcariu capătă un foarte 
pronunţat aer de înalt areopag, o at
mosferă de senină şi sărbătorească 
reculegere. Ele lasă amintirea neştearsă 
a unor nobile elevaţii sufleteşti, ca 
nişte sfinte slujbe oficiate cu sobrie
tate, dar totuşi în spirit de caldă în
frăţire şi înbunare.

Ilustrul sexagenar este astăzi în 
Ardeal un factor bisericesc de cea 
mai nobilă factură, un exemplar esen
ţial reprezentativ al ortodoxiei noastre 
dornice de cultură, de unitate şi de 
cuviinţă. Este o putere de mari nă
dejdi pentru ortodoxia ardeleană.

La sărbătorirea dlui Sextil Puş
cariu Biserica strămoşească îşi adauge 
omagiul ei recunoscător şi rugăciunile 
ei ca Dumnezeu să-L ţină sănătos întru 
mulţi ani.

' uup  şi desigur această trebuinţă
dublă dar justă şi necesară, a voit 
s’o satisfacă înţeleptul ocârmuitor al 
treburilor sufleteşti din partea lui 
soare apune a ţărei româneşti, când 
în 1931 zicea: «Biblia fericitului ar
hiepiscop şi mitropolit Şaguna, tipă
rită în tipografia noastră arhidiece- 
zană fiind epuizată, se simte o tre
buinţă tot mai arzătoare ca să fie 
retipărită în o  nouă ediţie revizuită. 
Referinţele materiale însă nu ne în- 
gădue, ca să pornim acum întreaga 
aceasta lucrare, ci ne gândim să o 
începem deocamdată numai cu reti
părirea Noului Testament, care să 
hrănească cu duhul şi lumina lui Hri- 
stos sufletul dornic de învăţătură 
sfântă al cierului şi poporului nostru 
credincios. Spre acest scop am con
templat o  comisie, care sub condu
cerea noastră să îndeplinească lucră
rile».

Pare că în aceeaş vreme în partea 
mai de sus a ţării, la Neamţu, acela 
care s’a impus în opera mântuitoare 
a Bisericii noastre, cărturarul Nicodim 
este preocupat de-o identică temă: 
«a da Biblia într’o curată limbă a 
poporului şi pentruca să fie mai bine 
pricepută s’o însoţească şi de icoane». 
Din acest fericit gând eşi în August 
1936, în tipografia sfintei mănăstiri 
Neamţu, Biblia ilustrată, locuri 
alese însoţite de ilustraţii de artă şi 
lămuriri ştiinţifice, de Nicodim mi
tropolitul Moldovei şi profesor 1. 
D. Ştefănescu. 1. P. S. Nicodim 
are o activitate uriaşe în urma sa, 
nu numai pe teren biblic, ci în toate 
domeniile teologice unde se cere în- 
tr’adevăr certitudine intelectuală.

îmi amintesc cu plăcere urmă
toarele lucrări: Creaţiunea lumii după 
ştiinţele naturale şi după Biblie, Soartea 
creştinismului prezisă de profetul Da
niel, Psaltirea proorocului şi împăra
tului David, Mica Biblie, Noul Testa
ment, Ortodoxism şi creştinism apu
sean, Seminţe în ogorul Domnului

(12 volume până acum), Cele 4 evan
ghelii, Atventismul şi dreapta credinţă, 
Crucea lui Hristos, Cu ce trăesc oa
menii ?, Pentruce suntem şi vrem să 
rămânem creştini?, Jos beţia!, Pe ur
mele lui Hristos, Un păstor model, 
Călăuza creştinului la Biserică, Cu
vântări liturgice, Explicarea simbolului 
de credinţă.

Ar fi greu să ne închipuim o 
personalitate mai indicată în a se 
nevoi c’o  traducere nouă a Sfintei 
Scripturi. înalt Prea Sfinţitul Ierarh 
a cerut colaborarea domnului profesor 
I. D. Ştefănescu, a omului c’o dra
goste nemărginită faţă de arta creştină, 
care in sufletul nostru, mai ales al 
Sibiemlor, este o  .figură stimată şi 
apreciată. Profesorul 1. D. Ştefănescu 
a scris cu predilecţie în limba fran
ceză, domnia sa fiind profesor şi în 
învăţământul superior la Paris. Dintre 
lucrările sale îmi iau voe să amintesc 
doar: 1) La peinture religieuse en 
Bucovine et en Moldavie, Paris; 2) 
Nouvelles recherches, Paris; 3) La 
peinture religieuse en Vaiachie et en 
Transylvame. Paris. Contrihutinn a  
l’étude des peintures murales vala- 
ques, Paris.

Partea cea dinafară, a Bibliei 
ilustrate, e aşa cum din păcate nu se 
prea înfăţişează la noi nici chiar ma
rile cărţi de învăţătură. Hârtia e de 
calitate, tiparul select. Iţi e mai 
mare dragul să plimbi ochii pe slova 
care dă expresie sublimelor adevăruri, 
mântuitoare de trup şi suflet.

In ce priveşte partea cea dinlă
untru a operei, sunt îndatorat să 
prezint acest aspect general pentru 
următoarele două pricini pe cari le 
regret: Biblia ilustrată s’a tipărit în 
abia 700 de exemplare, aşa că puţini 
vor avea mulţumirea s’o poseadă; apoi 
distinşii autori s’au făcut vinovaţi de 
următorul inconvenient: au fost mult 
prea discreţi în reclama lucrării în spe.

După titlul general urmează chipul 
frumos al Mfrcii Domnului, ocroti
toarea mamă cu pruncul Isus în braţe. 
Pagina următoare aduce dedicaţia, 
marelui protector şi patron al culturii 
româneşti: «Maiestăţii Sale Regelui 
Carol li al României». Alte două file 
conţin «Cuvântul înainte», cu care 
autorii prefaţează opera; vin la rând 
lămuriri asupra Bibliei: I. Alcătuirea 
şi numirea Bibliei, 11. Sfânta Scriptură 
este insuflată de Dumnezeu, 111. Va
loarea canonica a cărţilor Sfintei 
Scripturi, IV. Limba, traducerde şi 
împărţirea cărţilor Sfintei Scripturi,
V. Cuprinsul fundamental al Bibliei,
VI. Incheere.

Miezul îl alcătueşte Vechiul şi 
apoi Noul Testament, dar astfel încât 
fiecare pagină de text este lămurită 
de câte-o icoană ce-1 însoţeşte. Pagi
nile 119— 130 vorbesc despre arta 
creştină în primele veacuri şi evoluţia 
ei la Bizanţ şi în Orient. Urmează 
lămuriri asupra ilustraţiilor (pagina 
133— 165), indexul monumentelor şi 
anexa, în care se arată originea dife
ritelor clişee ataşate textului sacru ca 
parte lămuritoare.

Un lucru care trebuia:
Biblia ilustrată
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Iată câteva fapte şi id e i: «Biblia 

este cartea de învăţătură a întregei 
om eniri: ea cristalizează istoria sfor
ţărilor şi aspiraţiilor omenirei, dori
toare de adevăr, de dinainte de Isus 
Hristos, i se adaugă cu venirea Mân
tuitorului aşezământul de lumină veci- 
nică, Testamentul Nou, pecetluit cu 
jertfa de bună voe a Fiului lui Dum
nezeu. In B blie se văd nefericirile 
pricinuite lumei de păcate şi drumu
rile cercetate de poporul ales al lui 
Iehova, şi îndată după aceasta calea 
larg deschisă tuturor neamurilor întru 
dobândirea vieţii deapururi de către 
Isus «celce ridică păcatul lumii» (din 
Cuvânt înainte).

Răzimat pe această tărie a sfin
telor Scripturi se înţelege că trebueşte 
bine precizat felul cum să fie citită şi 
interpretată Biblia. Priceput în materie 
Înalt Prea Sfinţitul autor înlătură astfel 
impedimentele ce s’ar putea pune 
deacurmezişul textelor cari totuşi re
clamă o  mai deplină orientare:

a) dă textul pe limba curată a 
poporului,

b) prezintă credincioşilor numai 
texte selecte,

cj îmbină uneori textele paralele, 
cari se ajută unele pe aiteie,

d) se foloseşte de ilustraţii şi
t)  informează, acolo unde trebue, 

cu privire la înţelesul Bibliei, aşa cum 
e hotărât de Biserica ortodoxă.

Cine aprofundează Bibna, observă 
că în articolul prim al ei se face un 
prea laconic rezumat al operii de 
creare (se înţelege că lipsa de acolo 
se completează in alte cărţi, revelaţia 
e integră). Rezultă clar necesitatea 
unor amănunte cu privire la lumea 
cerească cea nevăzută. Trebuia să se 
ştie chiar dela început, că «înainte 
de a face lumea, care o  vedem, Dum
nezeu a făcut o lume nevăzută, a 
făcut o mulţime de Duhuri, pe cari noi 
nu le putem vedea cu ochii trupeşti».

h'nn acele aestui ae multe am
plificări, pe cari le înseamnă c’o mână 
pricepută in paginile Bibliei ilustrate, 
înalt Prea Sfiuţitului Nicodem dă 
astfel în vileag tot ceeace este de 
trebuinţă dreptcredinciosului creştin.

Ce să zicem oare de părţile pe 
cari Biblia cu ilustraţii le-a ocolit?  
Nu cumva pactăm cu cei vinovaţi de 
campania violentă ce-o duc, dacă nu 
în contra atot, cel puţin împotriva 
unei bunei părţi a Scripturii ? Mă 
gândesc mai ales la acele bucăţi de
spre care se zice că contrazic învă
ţăturii creştine, că conţin imoralităţi, 
că sunt lucruri pur jidoveşti. Nu. 
Biblia e mare şi cuprinzătoare, iai şi 
tot mai rămâne. Sunt în Biblie şi 
chestiuni de ordin naţional (jidovesc
b. o.) pe cari n’avem zor să le apre
ciem in sensul cum se face b. o. cu 
aceie frumuseţi neasemănate cari au 
pregătit cugetările creştinismului. Ele 
pot lipsi intr’o carte de învăţătură 
cum c Biblia îlustiată, pe care eu o

« F O IŞ O A R A #

Mişcarea celor firă Dumnezeu 
şl aeiluoei ei In lume*

.Lupta contra religiunii «sta 
lupta pentru aocialiam”.

(Deviza Uniunii Ateiştilor 
Militanţi).

Ateiamul moscovit este o emanaţiune 
o comunismului sovietic. înainte de a vorbi 
de «Uniunea militantă a celor fără Dum
nezeu", de geneza, de desvoltarea şi de 
propagarea sa mondială, n’ar strica dacă 
am spune câteva cuvinte despre doctrina 
din care s’a născut antireligiunea contim
porană.

1 După atadial ea aeelaş num* al lui J. da 
Birort da la Sandée din opera colectivă: Essai 
d'une somme catholique contre lea Sans Die«. 
Edition» Spea, Paria, 1936.

Pentru ridicarea familiei
In lupta pornită contra lumii creştine, 

comunismul şi-a îndreptat dela început 
ţinta asupra familiei.

Promotorii comunismului şi-au dat 
seamă că, pentru răsturnarea unei lumi, e 
necesară distrugerea părţilor ei de bază, 
a însuşi isvorului acelei lumi.

Ţinta lor se îndreaptă spre nimicirea 
celulei organismului social. Voiau să tul- 
bure din temelii societatea. Pentru aceea 
s’au năpustit asupra familiei cu aceeaş 
râvnă oarbă ca şi asupra bisericii, — deo
sebirea constă numai în mijloace: Biserica 
a fost lovită în mod brutal, cu forţa, dă
râmând locaşurile sfinte şi omorând pe 
slujitorii lor. Familia au otrăvit-o lent, în
cercând să-i nimiciască notele ei esen
ţiale : sfinţenia, indisolubiiitatea şi curăţenia.

La început ei s’au împiedecat de cu
nunia religioasă, i-au smuls nota sublimă 
a sfinţeniei pe care i-o dă taina căsăto
riei. Despodobindu-o de sfinţenie, au lip
sit-o şi de a doua caracteristică a e i: in
disolubiiitatea. Acestora li-a substituit su
rogatul .înscrierii în oficiul stării civile". 
Dela taină, deci dela cea mai înaltă în
ţelegere spirituală a căsătoriei, au ajuns
la o înţelegere cu totul materială.

*
Veacul nostru, aşa cum s’a desfăşu

rat în primul pătrar, a fost deosebit carac
terizat. Fiecare caracteristică avea partea 
ei de adevăr. Nu mai puţin adevărată e 
şi părerea acelora cari văd în acest timp 
o luptă a celor cu credinţă în Dumnezeu 
împotriva celor fără de Dumnezeu.

Fie sub forma zângănitului de arme, 
cum e în nenorocita Spanie, fie în planul 
subtilei şi deghizatei diplomaţii, fie în 
forma luptei surde pentru încetăţenirea a 
a tot felul de concepţii care vreau să ră
stoarne ordinea fizică şi morală. Cu un 
cuvânt, o luptă Intre spirit şi materie pe 
toate planurile.

Trebue să amintim că şi la noi adie 
frânturi din concepţia materialismului, cari 
«iau asalt şi asupra familiei. Căci, ce în
seamnă socotirea căsătoriei ca un <con- 
tract social», decât degradarea ei In rând 
cu contractele de tot felul. Această de
finiţie a căsătoriei, ca actul piin care se 
pune bază familiei, ne pare mai inferioară, 
decât definiţiile juridice din vechime.

După Modestinus, a cărui definiţie a 
intrat în dreptul roman, căsătoria e : ,Co- 
nubium maris et feminae, consortium omnis 
vitae, comunicatio divini et humani juris*.

Chiar dacă numai în teorie, ea era 
totuşi socoiită ca o legătură pentru viaţa 
întreagă, o reciprocă împărtăşire a drep
tului divin şi uman rezultat prin înche- 
erea ei.

Jurisprudenţa de azi socoteşte căsă
toria simplu contract, din care se poate 
uşor înlocui cuvântul .social" cu .material“.

Contractul se face pe avere, materie, 
care nu poate fi întrebată dacă consimte 
să-şi schimbe stăpânul. Ei nu i se cere 
„libera consimţire" şi conştiinţă despre în
căperea ei sub altă mână.

Contractul e arbitrar, pentru un timp 
ce stă la voia contractanţilor, se poate

schimba după plac. Se neagă, prin urmare, 
în însăşi definiţie, indisolubiiitatea căsă
toriei.

Sânt; şi alte racile ce rod la temelia 
familiei. Ele sânt ;surori de luptă şi spri
jinite de aeelaş.autor nefast: comunismul.

In faţa acestei năpustiri de concepţii, 
care lovesc în sufletul neamului nostru, 
Biserica lui Hristos şi slujitorii ei sânt che
maţi să desvelească uriciunea lor şi să pă
zească acest neam de soartea tristă ce i 
se pregăteşte. însănătoşirea lui se pune cu 
un îndoit imperativ: creştin şi naţional.

Biserica şi Intemeetorul ei Hristos au 
aşezat mai întâi familia în adevărata ei 
valoare. Revoluţia creştină, care nu s’a 
servit de arme, a pornit dela ridicarea in
dividului, a familiei, a temeliilor societăţii. 
Pentru familie Biserica n'a încetat să 
afirme acest sigil pe care familia trebue 
să şi-l menţină. Aceasta este concepţia 
adevărată. Căci înzadar vei încerca să 
limpezeşti cursul unei ape năvalnice, când 
isvorul trimite numai apă tulbure. Sau, 
înzadar retezi pălămida dela faţa pămân
tului, iar pe acesta îl îngraşi, ca rădăcina 
să aibă noi izvoare de Incolţire.

Când familiile noastre îşi vor duce 
telor creştine, atunci şl cei răsăriţi din ele 
vor duce în rostul lor social aceleaşi prin
cipii de viaţă. Ridicarea familiei şi ferirea 
ei de influenţele care o subminează, este 
azi datorie de căpetenie a tuturor româ
nilor de bine.

Despre mijloacele, pentru realizarea 
acestei datorii, pe care ni le pune la în
demână Biserica, vom scrie altădată.

Pr. V. Coman

Biserica ortodoxă sârbească Împo
triva comunismului. I. P. S- Patriarh 
V arnava dela Beograd a dat, In ziua 
marelui praznic dela 6 1anuar 1937, o 
minunată pastorală , în care se arată c i 
cel mai înverşunat vrăjmaş al religiunii 
şi al societăţii omeneşti este comunismul. 
Pacea care domneşte azi în lume, — de
clară I. P. S. Patriarh, — nu este pacea 
lut Dumnezeu şi a tui fsus Hristos, ci u 
pace a  forţei, o pace exterioară, de pa
radă; ne trebue însă o pacea Mântuito
rului Isus Hristos, care va putea s i  re
stabilească armonia şi unitatea în sufle
tul omenirii.

Otrava comunistă, venită din străi
nătate, nu poale fi combătută cu succes 
decât numai prin credinţă. Sámánja di
strugătoare a comunismului isvoreşte din 
învăţătura despre ateism şi din concepţia 
materialistică a vieţii. Din acest motiv 
este datoria nu numai a bisericii, ci şi a 
statului şi a întregii societăţi, în primul 
rând a şcoalei, «ă Împiedice răspân
direa ateism ului. Şi atunci se vor do
vedi zadarnice toate celelalte acţiuni 
comuniste. înaltul chiriarh speră, că bi
serica va obţinea, în această luptă, reu
şită deplină intru păstrarea culturii şi a 
tradiţiilor creştinismului ortodox.

Cititi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

cred cel mai bun manual de religie 
nu numai pentru elevii tu turor şcoa- 
lelor noastre superioare, ci şi pentru 
alte categorii de oameni.

Pânăce voi avea ocazia să revin 
la amănuntele Bibliei ilustrate, men
ţionez particularitatea care constitue 
o contnbuire remarcabilă la apologia 
sfintei Scripturi. Această particulari
tate este un răspuns dat tuturor ace
lora, cari iau o atitudine curioasă 
faţă de partea primă a Bibliei. E vorba 
despre capitolul care formează intro
ducerea la Sf. Scriptură, unde se ca
racterizează raportul reciproc dintre 
Vechiul şi Noul Testament. Mărturiile 
despre legătura strânsă şi indestructi
bilă între cele doua Testamente le 
constitue un şir întreg de dovezi luate 
din Vechiul Testament, Noul Testa
ment si openie sfinţilor Părinţi. La 
aceste convingeri contribue nu mai 
puţin icoanele, opere de artişti teologi, 
cari rezumă în culori învăţături, pentru 
înţelegerea cărora se cere nu arareori 
multă stăruinţă. Modéle de pictură 
biblică se iau de obicei din istoria 
artei ortodoxe, care «este mai pă- 
ruasă de legătura adevărată cu înţe
lesul Scripturii».

Bisericile, mănăstirile şi monu
mentele româneşti conţin un mare 
număr de lucrări de artă, din care cu 
plăcere se inspiră distinşii autori. 
Vedem cum defilează rând pe rând 
pe dinaintea ochilor minţii noastre: 
Popăuţu Moldovei, Vatra Moldoviţei 
din Bucovina, sfântul Nicolae din 
Argeş, Secul, Dragomirna, Suceviţa 
şi alte centre în care sub vălul simbo
lurilor şi închipuirilor putem urmări 
interpretarea pe care creştinătatea or
todoxă o dă singuritelor teme biblice.

Ea, «arta creştină, se naşte 
în veacul al 2-lea, sau la sfârşitul 
veacului prim», şi se inspiră direct 
din Biblie, se înţelege în primul rând 
din Vechiul Testament. Anumite părţi
ale D1scu 1.11 suut rezervate exclueiv-
pentru scene din Vechiul Testament. 
Sc întâlnesc dela început subiecte 
cari prin forţa lor simbolică alcâtuesc 
cel mai vechm comantar la cărţile 
sfinte: Adam şi Eva, Noie în corabie, 
Cam şi Avei, Jertfa lui Avram, Mei- 
hisedec, cei trei tineri în cuptor, lona 
in pântecele peştelui, Isaia şi fecioara, 
Moise lovind cu toiagul, Suzana şi 
cei doi bătrâni, ramura de măslin şi 
cea de fimic.... sunt foarte strâns le
gate de simbolurile cari împodobesc 
bisericile şi monumentele creştinilor. In 
Biblia ilustrată aproape toate subiec
tele biblice suni exemplificate prin 
câte un model, pe care de bunâseamâ 
profesorul 1. D. Ştefănescu le va fi 
ales pentru individualitatea lor aparte.

Biblia ilustrată e o avere comună, 
fireşte c’o singură co n d iţie : să-şi in
teriorizeze calităţile ei, individul in 
parte, cât şi mulţimea.

Pr. Dr, N. Neaga
profesor ds studiul biblic al V. T.

Comunismul sovietic este de fapt un 
marxism. Terminologia se poate schimba, 
numindu-se uneori bolşevism sau leninism, 
totuşi, doctrina va rămânea mereu o formă 
extremă de socialism, adaptat timpurilor 
prezente; adepţii săi se cheamă ai lui Karl 
Marx şi pretind chiar a fi singurii discipoli 
autentici ai acestuia.

Prin însăşi esenţa sa, prin scopul şi 
prin mijloacele pe care le întrebuinţează 
pentru realizarea acestui scop, comunismul 
sovietic, ca toate formele de socialism 
marxist, e incompatibil cu creştinismul.

Comunismul fiind un marxism, doctrina 
sa este piin esenţă materialistă. Ea neagă 
spiritul sub toate formele lui: neadmiţând 
deci nici existenţa lui Dumnezeu, nici a 
sufletului. Creştinismul din contră este prin 
esenţa lui spiritualist.

Prin mijloacele pe cari le întrebuin
ţează întru realizarea scopului său, leni
nismul — comunismul sovietic contimporan 
— este încă şi mai incompatibil ca creşti
nismul.

Leninismul este ireligios prin însuşi

faptul că n’admite nici existenţa lui Dum
nezeu, nici existenţa sufletului; paradisul 
său este aici pe pământ, de aici încolo 
totul e negat. Ba mai mult, pentru a realiza 
himerica egalitate dintre oameni, care crede 
el că va aduce fericirea pe pământ, leni
nismul întrebuinţează ca mijloc distrugerea 
totală a religiei, pe care o consideră ca 
un soporific în ţările necucerite, de care se 
serveşte capitalismul pentru a adormi po
porul şi ca un obstacol la «construcţiunea 
socialismului" în ţările cucerite.

Asupra necesităţii de a lichida cu re- 
ligiunea pentru realizarea .planului", cu
getarea lui Lenin e foarte explicită. înainte 
chiar de a ajunge la putere, el predicase 
în mai multe rânduri această doctrină: 
.Trebue să combatem religia — striga In 
19091 acesta e A. B. C.-ul întregului ma
terialism şi prin urmare al marxismului". 
Insă marxismul nu este un materialism care 
se mărgineşte la A. B. C., ci merge mai

* Cf. Proletari [Prol «tarul) Nr. 45 26/13 
Mai 1909.

departe afirmând: .Trebue să ştii să te 
şi lupţi contra religiunii".

In continuare: .Religiunea este opiul 
poporului, această sentinţă a lui Marx, con- 
sţitue piatra unghiulară a întregii concep- 
ţiuni marxiste în materie de religiune. Re- 
ligiunile, bisericile actuale, organizaţiunile 
religioase de toate soiurile sunt conside
rate de marxism ca organe de reacţiune 
burgheză*.1

Departe de a se şterge cu timpul, 
această doctrină face parte astăzi din pro
gramul oficial al Internaţionalei IH-a, în vir
tutea căreia .întregul comunism trebue să 
lupte inflexibil şi sistematic contra reli
giunii". In revista „Bezbojnic* din August 
1935, laroslawskl-Goubelman, anunţa pro
gramul de lucru pentru anii viitori: .Nici 
un repaus, nici un armistiţiu, pe frontul 
anti-religios, scria el. Trebue dată o acti
vitate nouă, acestui front, reorganizată pro
paganda, îmbunătăţite cadrele. Să se folo
sească nu numai critica legăturilor sociale

‘ Loc. cit.
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Probleme-Recensii-Comentarii
M ături, cu rezultate binefăcătoare 

»’au luat In ţările: Germania, Turcia, Por
tugalia, Italia fi acum, mai de curând, 
în Elveţia.

In toate aceste 5 ţări guvernele au 
văzut clar pericolul organizaţiilor secrete 
ale francmasonilor anticreştţni, antianţio- 
nali şi pregătitori de răsboi.

Au luat, prin urmare, măsuri ca franc
masoneria să fie interzisă şi, prin aceasta, 
viaţa naţiunilor, scăpată de duhul nefast 
masonic, să poată lua un nou curs, promo- 
vându-se interesele lor mari de cultură şi 
morală, de ordine şi progres, prin apărarea 
patrimoniului creştin şi moral.

In faţa acestor fapte, nici ţara noastră, 
care e naţională şi creştină, nu mai poate 
rămânea nepăsătoare.

Ne trebue stăpâniri, care să Îndrăz
nească a călca fără şovăire şi cu toată 
autoritatea pe urmele pomenitelor 5 state 
europene.

„Molltvelnlc Portativ", de Pr. Victor 
Popovlci, cuprinzând rugăciunile cele mai 
uzitate In viata pastorală, a apărut în 
Caransebeş, cu aprobarea bisericească.

Costă exemplarul: 65 Lei, broşat; 85 
Lei tn V» pânză; 105 Lei în ediţie de lux. 
Se poate procura, In ediţie broşată, dela 
Librăria Arhidiecezană, Sibiu; ear în edi
ţiile celelalte dela: Pr. V. Popovici, Silha, 
p. u. Coştei, jud. Severin.

Cartea activului preot dela Siiha bă
năţeană a primit încuviinţarea de a putea 
fi plasată şl în cuprinsul Arhiepiscopiei 
noastre.

O recomandum călduros tuturor ace
lora pentru cari s’a alcătuit.

Cu acest prilej notăm, că atât pentru 
molltvelnicul pomenit, cât şi pentru alte 
publicaţii valoroase, Cucernicul preot V. 
Popovici a fost împărtăşit de curând din 
partea P. S. Episcop Vasile al Caransebe
şului cu binecuvântarea de a purta brâu
roşu.

S ecaş Gh. Pr. s In şcoala dragostei 
lui Isus. O tâlcuire pentru zilele noa
stre a minunatului capitol 13, din Epi
stola cătră Corinteni I a  sf. Apostol 
Pavel, — potrivită pe înţelesul popo
rului, după un mare predicator din A pus 
Sibiu. 1937. Tip. Arhidiecezană. — Bro
şura de 90 pagini, apărută ca Nr. 10 
din Biblioteca populară „Popasuri Du
hovniceşti“. P reţu l: 25 Lei.

Cărticica, lucrată de P r. Gh. Secaş, 
pune sub ochii cetitorilor cele mai fru
moase învăţături despre virtutea dra 
gostei creştineşti, cântată de sf. Apostol 
Pavel, m arele predicator al Evanghe
liei în lumea greco-romană.

Se arată  pe rân d : Ce fel de iubire 
aşteaptă Isus din partea noastră; Ce 
va să zică a  iub i; Dragostea îndelung 
rabdă, nu pizmueşte,. nu se laudă, nu 
se umflă de mândrie, nici se aprinde 
de mânie, nu se bucură de nedreptate.

ci se bucură de adevăr; „dragostea 
acopere totul, crede totul, nădăjdueşte 
totul“. A juns la sfârşitul paginilor căr
ticelei, cititorul se va întreba poate: 

„Unde este dragostea m ea?  Ce 
port eu în suflet şi inim ă? A ceastă 
virtute cerească, dragostea creştină, Bau 
poate alt ceva, potrivnic dragostei cre
ştineşti, şi-a făcut locul în lăuntrul meu ? ” 

Publicaţia *In şcoala dragostei lui 
firistos“ se înfăţişează ca vrednică to
varăşe a celorlalte broşuri din sănă
toasa întreprindere a bibliotecii „Popa
suri Duhovniceşti”.

Cea mai bună revistă 
românească

„Gândirea“, preţioasa revistă de sub 
conducerea distinsului ei director Dl 
Prof. Nichifor Crainic, intră cu numărul 
lunii Ianuarie a. c. in al XVI an de exi
stentă. Acest fapt trebue însemnat cu 
multă bucurie, pentrucă el denotă că spi
ritualitatea şi gândirea ortodoxă, în slujba 
cărora a stat dela început acest organ de 
publicitate, n’au fost cu totul uitate în 
urma marelui răsboi. De 16 ani această 
revistă răspândeşte numai seminţe bune 
în sufletele cetitorilor, cari sunt dor
nici după o viată nouă — renăscută prin 
duhul creştin ortodox. Intr’o vreme 
când alte publicaţii de existentă e fe
meră *şi au fâlfâit foile în vânt câteva 
luni, un an sau doi şi s’au rostogolit în 
neant ca vălătucii de burueni mărunte», 
revista «Gândirea» a însemnai o stator
nică afirmare a spiritualităţii ortodoxe. 
In lupta pe care avea să o poarte împo
triva curentelor internationale de tot felul, 
ea a eşit biruitoare, nimicind ideologiile 
străine de sufletul neamului şi afirmând 
spiritul autohton către care a îndreptat 
su fle te le  cetitorilor Ca orice publicaţie 
pusă în slujba unui ideal superior, ea a 
avut să sufere multe «injurii grosolane 
şi calomnii fără limită', venite din partea 
celor străini de gândirea şi simţirea ro
mânească. Ea a trăit totuşi pentrucă. 
după cum mărturiseşte distinsul ei di
rector. a avut « tăria unui crez, pe care 
al fii n’au avut o. statornicia unor scriitori 
de nobilă ţinută morală, pe care alte în
jghebări nu i-au avut, şi o voinţă energică 
de continuitate cu orice sacrificiu, de 
care nimeni dintre emulii noştri vremel
nici nu s’au arătat capabili». Fiecare nu
măr al acestei reviste este închinat unei 
probleme căreia distinşii ei colaboratori 
i-au dat deslegarea cuvenită. Şi aceste 
probleme de ordin spiritual, sunt alese 
^i predate dupăcum cere duhul vremii.

N’au rămas fără răspuns nici cei 
mai iscusiţi adversari, cari în momente 
de inconştientă, au îndrăsnit să nege 
adevăruri atât de scumpe sufletului no
stru. Ea continuă pe aceeaşi linie să 
îmbie sufletului cetitorilor hrana cea mai

ale religiunii, ci chiar critica ştiinţifică, să j 
se arate prăpastia care separă ştiinţa de 
religiune şi să se ajute massele a trece 
această prăpastie*...

A ntlreligiunea la  putere
Geneza şi primele desvoltări ale celor fără 

Dumnezeu

De îndată ce sunt stăpâni / pe situa- 
ţiune, cătră sfârşitul anului 19t7. Lenin şi 
discipolii săi încep a deslănţui o luptă crân
cenă contra bisericii şi religiunii.

Dar fn primii ani cari urmară iernii 
din 1917—18, lupta antireligioasă nu este 
organizată de-ajuns. Aceasta se face abia 
în 1919 când se găsesc câţiva oameni în
sărcinaţi special cu conducerea acestei 
opere: Jaroslavskp. Stephanov, Skwor- 
zov şi Krassikow- Lupta contra religiunii 
păstrează un caracter individual până în 
1921, afară de câteva campanii antireli- 
gioase, fn cari sunt iniţiaţi în special kom- 
somoltzii (tinerimea comunistă). începând 
însă dela această dată, celulele comuniste 
încep a inunda oraşele şi satele. In 1923

al XIMea congres al partidului comunist 
decide începerea unei acţiuni antireligioase 
sistematice, pentru a înlătura -  cum zi
ceau ei — prejudiţiile religioase, sguduite 
şi compromise, cari încă mai păstrează teren. 
De atunci încoace au fost lansate în public 
2 jurnale: Bezbojnic-ul (Ateistul) şl Bez- 
bojnicul san Stanca (Ateistul pe şantier): 
şi unul, şi celălalt sunt organe autentic 
antireligioase. Ele stimulează prozelitismul 
ateiştilor moscoviţi cari fondează în 1925 
.Uniunea a te i ş t i lo r Scopul acestei.aso- 
ciaţiuni prezidată de Jaroslavsky 1 e de- a răs
pândi ateismul marxist între toate popoarele 
Republicei sovietice. Din 1925 până în 1929 
numărul celulelor ateiste creşte fără încetare. 
In 1926 Uniunea ateiştilor număra 2421 
celule şi 87.033 membri; în 1927: 3121 ce
lule şl 138.402 membri, iar în 1928 : 3980 
celule şi 123.007 membri.

(Urmează) Petru Brudee

1 F. Jaroaiavaky, după numele său adevărat 
Goubelmann eite de origină iudaică.

conzistentă a idealismului creştin, fără de 
care nu e posibilă o spiritualizare a vieţii.

Numărul ultim este dovada cea mai 
vorbitoare că revista <Gândirea» stă în 
slujba spiritualităţii ortodoxe, prin care 
ea vede renaşterea vieţii româneşti.

Nu pot trece peste două eseuri pu
blicate în numărul lunei lanuar, din 
cari se vede cât este de superioară doc
trina ortodoxă, raportată la viata socială■ 
Primul întitulat «Ortodoxie“ al dlui Ni
chifor Crainic, expune concepţia de viaţă 
a ortodoxiei, concepţie superioară întru 
toate altora. Sunt idei de înaltă cuge
tare şi pătrundere a principiilor orto
doxe, de cari ascultând putem ajunge la 
desăvârşire.

«Ortodoxia ne învaţă că prin Hristos 
ni s’a dat harul dumnezeesc, adecă energia 
spirituală cu care punându-ne în perma
nent acord putem să ne transformăm 
viaţa, ridicând-o pe culmile desăvârşirii» 
(Pff• 4).

Nu este locul aici să stărui mai 
mult asupra întregului studiu, care cu
prinde foarte multe şi bogate idei, scoase 
din scrierile unor Sfinţi părinţi cari au 
trăit intens viaţa în Hristos.

Alt eseu întitulat *Cele două împă
ră ţii al Păr- rector Dr. Dumitru Şlăni- 
loae, este o isbutită încercare de împă
care între Stat şi Biserică.

Amândouă aceste împărăţii au me
nirea de a păstra ordinea în lume, or
dine voită de Dumnezeu. Statul foloseşte 
ca manieră pentru menţinerea ordinei 

j legea care constrânge, iar Biserica harul 
care desăvârşeşte. Concluzia la care 
ajunge autorul este aceasta : «Oamenii 
Bisericii pot binecuvânta maniera legii, 
dar nu şi-o pot însuşi. Maniera Statului 
e necesară, dar să nu facem zadarnică 
jertfa continuă a Mielului» (pg. 35).

Dacă ar fi cunoscută această doc- 
jrină care nu contrazice întru nimic în
văţătura creştină, ar fi multă înţelegere 
în lume şi o aliă ordine în societatea 
omenească. Am redat aceste câteva idei 
din ultimul număr, pentru a verifica cele 
spuse înainte.

Această revistă se luptă azi cu multe 
şi mari greutăţi financiare. A fost silită, 
chiar în timpul din urmă, să-şi schimbe 
din acest motiv tipografia. Cu toate ace
stea ea continuă să apară, pentrucă îngri
jitorul ei dl Prof. Nichifor Crainic, căruia 
îi exprimăm la acest loc mulţumirile 
noastre cele mai sincere, are tăria cre
zului pentru care luptă. «Gândirea există 
prin energia noastră şi prin forţa ideii 
pe care o reprezintă scrisul ei", sunt cu
vintele distinsului ei director.

O datorie care ne revine nouă celor 
ce voim să fim răspânditorii spiritua
lităţii ortodoxe române, este de a da tot 
sprijinul moral şi material acestui am
von de spiritualitate, — care este. revista 

I „Gândirea».
Astăzi când există \atâtea ideologii 

străine de sufletul acestui neam, nu mai 
e timpul să rămânem nepăsători în fata 
primejdiilor, ci trebue să ne strângem rân
durile în jurul acelora cari ştiu să răs
pundă postulatului vremii. Recomandăm 
călduros cucernicilor preoţi această re
vistă, care răspândeşte numai seminţe 
bune în sufletele cetitorilor ei, menite să 
dea roade îmbelşugate.

In primul rând preofimea este da
toare să sprijinească o publicaţie care 
înaltă de mult prestigiul gândirii orto
doxe. în lumea intelectualilor noştri plini 
de prejudecata, că ortodoxia nu poate 
oferi decât naivităţi pentru masse. Spri
jinind cea mai de seamă acţiune ortodoxă 
ideologică, ea sprijineşte un mare şi stră
lucit ajutător al ei în apostolatul la care 
este chemată.

Ceice doresc s’o aboneze, — şi am 
vrea să ajungă «Gândirea» în fiecare 
cămin preoţesc, — să se adreseze la Admi
nistraţia revistei: Strada Domniţa Ana
stasia Nr. 16, Bucureşti I.

Noi, cei dela această foaie, urăm 
«Gândirii» încă o existentă îndelungată şi 
tot atât de glorioasă ca şi până acum şi 
mai ales dorim s’o vedem unanim con
sacrată. D. Popescu.

Căzufi in luptă pentru o 
mare credinfă

Ne vire vestea dureroasă că tânărul 
advocat Ion I, Moţa, fiu l protopopului 
nostru dela Orăştie, o mândrie a gene
raţiei tinere fi o mare nădejde a nea
mului nostru a căzut pe frontul Madri
dului în lupta contra comuniştilor, îm
preună cu un alt tânăr şi talentat ad
vocat şi luptător naţionalist Dr. Vasiig 
Marin.

Vărsăm, împreună cu tot neamul 
românesc, o lacrimă sinceră şi ruptă din 
suflet îndurerat pentru aceşti doi tineri 
ce-au fost în stare să-şi dea viaţa pentru 
nobila credinţă creştină şi naţionalistă 
opusă cu fapta animalicei tendinţe de 
rostogolire a omenirei în desordinea co
munistă.

Tânărul advocat Moţa a trăit fru 
mos ţi a murit frumos pe o linie eroică de 
credinţă şi de luptă. Dar pe urma lui 
rămâne durere. Dumnezeu să-i odihnească 
pe amândoi în corturile drepţilor, în 
dragostea Sa răsplâtitoare. Îndureratei 
familii a părintelui protopop Moţa ii tri
mitem toată participarea noastră la o 
durere pe care rugăm pe Dumnezeu să i 
dea putere s’o supoarte şi să i-o uşureze.

Un om din preajma lui 
Şaguna

Prezentul, cu evenimentele lui multi
laterale, ne face $i uităm uneori de 
oamenii cari constitue o adevărată ladă 
cu comori pentru naţia care-i posede. 
Mă gândesc la binemeritatul vrotopop şi 
zelosul om de bine, loachim  M unteanu, 
care-şi dapănă traiul de toate zilele în- 
tr'un cartier liniştit şi patriarhal al ora- 
ţului nostru. In omul, care azi (18 Ian.) 
împlineşte 90 de ani, se concentrează 
aproape un secol de întâmplări din viata 
preoţească a satelor noastre. Cu ajutorul 
lui Dumnezeu venerabilul părinte Achim 
îşi poartă încet-lncet povara trupească 
lipsit de infirmităţile inerente celor 9 de
cenii ale existenţei. Ajutorul lui Dum
nezeu trebue să fie, pentrucă ochii trupeşti 
să se poată dispensa, după 90 de ani de 
neîntreruptă funcţionare, de tehnica oche
larilor. Părintele Achim citeşte şi azi — 
cu aceeaş convingere nespus de mare cu 
care citea odinioară copiilor săi după 
duh — sfânta Scripturi. Răvăşeşte f i r i  
întrerupere foiletoanele, şi nu este nou
tate însemnată pe care moşul cu barba 
albă ca mătasa s i  n ’o capteze.

Mitropolitul, de plăcută amintire, 
Şaguna a avut o influinfi durabili asupra 
părintelui loachim , căci tocmai acea 
vreme de binecuvântată arhierie o descrie 
c’o pasiune nobili şi p lin i de sugestie 
uneori. Intr’adevir te impresionează re
latările conversaţiilor mişcătoare dintre 
Şaguna şi „fătul său“, tânărul cleric 
loachim Munteanu, care cerceta des ca
binetul de lucru al celui mai mare dire
gă tor de.suflete pe care l-a avut fara ro
mânească.

Vizita lui Şaguna la teologie, exa
minarea de fine de an sub prezidiul său, 
descrierea locuinţei aşa cum era populată 
pe vremea acelui cârmaciu înţelept, şi 
până în clipa când devotatul înaltului 
păstor urcă trăsura pentrucă de data 
aceasta în calitate de corist să-l petreacă 
pe Şaguna spre locul de veşnică odihnă 
Răşinari, — îţi defilează impresionant pe 
dinaintea ochilor mintii. Iată ceva din 
carnetul părintelui Achim:

«Şaguna era mare psiholog, pătrun
dea pină  tn partea cea mai dinlăuntru 
a omului. Pe preoţii arătaţi cu greşeli, îi 
cita la reşedinţă, le punea la dispoziţie 
o chilie şi-i obliga să frecventeze prele
gerile în Seminar. Pe un preot, după 
câteva zile de arest chemându-l l-a în
trebat ori de promite că se va îndrepta ? 
Răspunsul preotului fu următorul: < înalt 
Preasfinfite, nu sunt înger ca să nu 
greşesc, dar nici drac ca să nu mă po- 
căesc». Mitropolitului i-a plăcut răspunsul 
primit şi l-a trimis oe preot la ale sale•
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Era un aspect de-o frumsetä să vezi pe 
Şaguna plimbându-se prin oraş. Străinii 
U respectau şi admirau, mai ales dupăce 
la punerea petrii fundamentale a spita
lului (in 1857) şi împăratul, care parti
cipase i-aRacordat o atenţie deosebită»,

Amintirile de felul acestora şi le-a 
însemnat în: «Crâmpee din viaţa sa», 
tipărite la Sibiu în 1933.

Asemenea a colaborat la alcătuirea 
cărţii: Proverbe, maxime, asemănări şi 
idiotisme din graiul Românilor din Tran
silvania şi Ungaria de Dr. E. Cristea 
Sibiu 1901; a compus monografia co
munei Ourarâului, Sibiu 1894, şi are multe 
articole resfirate mai ales prin Telegraful 
Román.

De cei oropsiţi ai comunei, cari i-au 
fost totdeauna dragi, s’a îngrijit în felul 
următor: a înfiinţat un fond filantropic 
cultural, care astăzi se ridică la suma 
de 70.000 Lei.

A tost totdeauna la înălţimea che
mării sale, ca învăţător, preot, protopop, 
confesor de spital, deputat eparhial, — 
astfel că «Răsplata muncii pentru bise
rică* ş i «Coroana României în gradul de 
ofiţer» sunt distincţiuni binemeritate.

Cu prilejul jubileului de 90 ani a 
preotului, care de bunăvoe a luat asupra 
sa greul dar nobilul apostolat şi l-a 
onorat cu devotamentul ş i priceperea sa, 
încheiu cu omagiul pe care i l-a adus 
Înalt Preasfinţitul Mitropolit cu ocazia 
unei întâlniri din anii trecuţi: »Sfinţia 
ta  eşti cel dintâi p reo t0. . .

Prof. Neaga

Pretioia catolicismului cu 
francmasoneria

Am publicat, în două rânduri, în 
foaia noastră ştiri despre pretinia în
cheiată în 1928 la Aachen intre cato
licism şi francmasonerie pentru răpu
nerea mişcărilor naţionaliste.

„Unirea" şi „Farul Nou" deşi pro
vocate cu dinadinsul să nege dacă pot. 
au tăcut chitic.

înainte de-a mai da alte ştiri refe
ritor la această prietinie, deocamdată, 
întrucât până la 1928 catolicismul îşi 
dădea falnic aparenţa că e cel mai ire
ductibil adversar al francmasoneriei, 
dăm o listă de înalte personalităţi cle
ricale catolice cari au făcut parte din 
francmasonerie.

încă la 1860 „Látomia" o cunos
cută publicaţie francmasonă numea în
tre francmasoni pe următorii principi 
bisericeşti:

Contele Auersperg, arhiepiscop de 
Passau.

Contele Koloredo, primatul Germa
niei şi arhiepiscopul de Salzburg.

Von fiag, episcop de Königgrätz.
Contele Herberstein, episcop, Laus-

bach.
Contele Pergen, episcop de Mantua.

In 1932 a apărut o interesantă 
broşură „Der Oesterreichischer Freimau
rer" de /. Reiss. La sfârşit cuprinde o 
lislă de francmasoni conducători din 
Viena, însă numai pe cei morţi, sau pe 
cei cari au încuviinţat să  fie daţi publi
cităţii. Intre ei aflăm p e :

Arhiepiscopul conte Schatfgotch 
Friederich Franz lohann conte Spaun, ca
nonic de Salzburg şi Passau.

Abatele Urban Hauer, din Melk.
lohann Baptist Albertini, rectorul 

seminarului general pentru clerul din 
Tirol.

Iezuitul Lorenz Leopold Haschka, 
profesor de estetică la Theresianum-ul 
din Viena.

Franz Poschinger, duhovnicul de 
curte din Viena.

Contele Iosif Starhemberg, canonic 
în Salzburg.

Despre pretinia dela Aachen din 
1928 şi despre ordinul francmason ca
tolic „Cavalerii lui Columb“, întemeiat 
recent în America cu binecuvântarea 
papei, vom da mai multe relaţii în alte 
numere.

TELEGRAFUL ROMAN

Mai mult chiar, germanul Fr. Has- 
selbacher, din a  cărui operă monumen
tală recentă despre francmasonerie 
(Entlarwte Freim aurerei, voi. II] luăm 
aceste date, anunţă în seria sa de vo
lume despre francmasonerie, şl unul în 
care va dovedi pe baza multor docu
mente secrete până acum, că bolşe
vismul rusesc a  ieşit din colaborarea 
maréi finanţe iudeo-francmasonice cu 
iesuitismul catolic,

I t  Pr. loan Radu |
După o perseverentă şi rodnică ac

tivitate, pe terenul şcolar, bisericesc şi 
naţional, se stânge din viaţă profesorul 
pensionar şi fost director al liceului nostru 
ortodox român dela Brad, Dr. loan Radu.

Peste patru decenii a stat neclintit în 
slujba neamului şi a bisericii, alături de 
luptătorii unei generaţii, care în fostul Za- 
rand, poate mai mult decât în alte locuri, 
aveau să înfrunte atacurile îndrăzneţe ale 
guvernelor de prea jalnică amintire, — pen- 
truca, Ia .plinirea vremi!“, aceşti luptători, 
câţi au mai rămas, să vadă cu ochii proprii 
înfăptuirea unităţii noastre politice la care 
au aspirat şi căreia i s’au jertfit.

Născut din pătura ţărănească la 1866, 
în satul Hărţăganî, dîn ţinutul zărăndean, 
învaţă carte la şcoala dela Brad, care avea 
pe atunci numai patru clase gimnaziale,, 
de aici trece la Blaj, unde ia bacalaureatul 
cu distincţie. Cu bursa fondaţiei Iui Gojdu 
(fondaţie reţinută azi la Budapesta pe ne
drepţi), tinerul loan Radu a urmat mate
maticele la universitatea din Cluj. Ca stu
dent şi ca prieten de principii al vajnicului 
luptător A. C. Popovici, a colaborat Ia re
dactarea replicei studenţimii române.

Trece examenul de profesorat şi pri
meşte în 1891 numirea la catedra de ma
tematice dela gimnaziul brădean, al cărui 
director era protopopul de mai târziu al 
Zarandului şi fostul deputat parlamentar la 
Budapesta, Vasile Dămian.

loan Radu a făcut parte din organi
zaţiile şcolare şi bisericeşti, a fost membru 
în consiliul comunal şi în „congregaţia“ 
comitatului, — In aceste corporaţii se bu
cura de o trecere deosebită ca naţionalist 
inimos şi intransigent şi ca bun ortodox.

A slujit 41 de ani ca profesor; din 
aceştia 13 ani ca director al şcoalei, care 
s’a întregit cu 8 clase. In 1923 s’a con
stituit o comisie examinatoare, sub preşe
dinţia directorului Dr. loan Radu şi, în fiinţa 
de faţă a I. P. Sfinţitului Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, s’a ţinut primul examen de 
bacalaureat cu absolvenţii liceului ortodox 
român dela Brad...

înmormântarea mult regretatului Dr. 
loan Radu s’a făcut în 2 Ianuar 1937.

Foaia naţională din Valea Crişului,
«Zarandul*, scrie despre înmormântare:

„După un scurt serviciu religios cos
ciugul, ridicat de profesorii liceului şi ad
miratori din oraş, a fost aşezat pe o sanie 
trasă de 6 boi, frumos împodobită cu co
voare şi scoarţe româneşti, precum şi cu 
numeroase coroane.

Cortegiul numeros, având în frunte 
elevi de liceu, Asociaţia corală sub con
ducerea profesorului Gh. Pârvu, care dă 
răspunsurile, — şi un numeros sobor de 
preoţi, colegi şi foşti elevi ai defunctului 
s'a îndreptat spre biserica ortodoxă unde 
s’a făcut serviciul funebru.

Impresionante au fost ecteniile oficiate 
în faţa liceului şi a internatului, pentru care 
bunul profesor şi director a depus nepre
ţuită râvnă.

După serviciul funebru păr. protopop 
Indrei a rostit o impresionantă cuvântare, 
evocând personalitatea lui Dr. loan Radu.

Dl Candin Ciocan, directorul liceului, 
în numele corpului profesoral, al foştilor 
elevi, precum şi al asociaţiilor culturale din 
Brad, într’o simţită cuvântare, depune la
crimi de recunoştinţă, admiraţie şi regret 
în faţa osemintelor decedatului“.

Odihnească cu drepţii!

Corsari coltorale io Sibiu
Despărţământul Sibiu al „Astrei“ 

şi „Federaţia corpului didactic" orga- 
nisează cursurile obişnuite ale Univer
sităţii populare şi adecă din 18 Ianuar 
1937—31 M artie 1937, în fiecare Luni 
şi Miercuri. între ora 8—9 seara. în sala 
festivă a  Liceului „Gheorghe Lazăr".

Prőgram a cursului religios este: 
Luni, 18 Ianuar: „Creştinismul faţă 
de problemele actuale ale claselor so
ciale din oraşe", conferinţă ţinută de 
Spiridon Gândea, prof. la Academia Teo
logică. Partea  artistică se va executa 
de corul Academiei Teologice.

Miercuri, 20 Ian u ar: „Introdu
cerea creştinismului în Rusia", confe
rinţă ţinută de Ilie Beleuţă, profesor la 
Academia Teologică. P artea  artistică 
se va executa tot de corul Academiei 
Teologice,

V or urma apoi cursurile: de igienă, 
de psihologie, de ştiinţe fizico-naturale, 
de educaţie, de economie, de literatură, 
de jurisprudenţă, de geografie şi de 
istorie naţională.

Sânt rugaţi cetăţenii sibieni să în
curajeze prin prezenţa lor această mai 
nifestare cu caracter cultural.

Intrarea liberă!

ÎNFORMAŢIUNI
Hirotoniri. Au fost hirotoniţi întru 

presbiter următorii clerici: Loghin Borza 
pentru parohia Ormindea (prot. Băiîa), 
Vaier Ciora pentru Valea Lungă (prot. Me
diaş), loan Oltean pentru Comorlău (prot. 
Sf. Gheorghe) şi Lucian Tebieş pentru Câi
nelui de sus (prot. Băiţa).

In cinstea unui lum inător. In 7
Ianuar 1937, la Sf. loan, din iniţiativa pa- 
rohulni din Aciliu protop. Sălişte, şi cu 
concursul învăţătorilor şcoalei primare şi 
al tineretului din loc, s’a sărbătorit în bise
rica satului, după Si. Liturghie, activitatea 
profesorului loan Oţoiu dela Academia 
agricolă din Cluj, din 1902 până In 1909, 
în comuna Aciliu şi originar de aici.

Pr. I. Bărbat şi înv. director I. Iuga, 
au arătat, în cuvinte bine simţite, activi- 
vrednicului îndrumător, care sprijinind tot 
ce e spre înaintarea comunei a dăruit mai 
Înainte suma de 5000 Lei, precum şi alţi bani 
în fiecare an de ziua onomastică, iar acum în 
urmă jertfind o considerabilă sumă de bani 
pentru pictarea icoanelor la iconostasul, 
dăruit bisericii din Aciliu de fericitul in 
Domnul Episcop Nicolae al Clujului. Dl 
profesor I. Oţoiu, mişcat de această săr
bătorire neaşteptată, mulţumeşte poporului 
din Aciliu pentru dragostea cu care-1 în
conjoară şi, declarând că şi-a făcut plăcută 
datorie când a ţinut legătura vie cu satul 
său natal, mai dăruieşte bisericii 900 Lei 
(din cari 300 Lei corului bisericesc) şi pro
mite sprijin neprecupeţit şi pentru viitor. 
Faptele grăesc dela sine. Pr. loan Bărbat.

Salurile şi jidovii. La Budapesta şi 
in alte oraşe din Ungaria s’au pus zilele 
acestea în vânzare şaluri imprimate cu 
vorbele dela Milano, rostite de dl Mussolini, 
despre „mutilata“ Ungarie. Femeile ma
ghiare, ca să facă patriotică „politică*, se 
grăbesc să îmbrâţişese noua modă, spre 
marea plăcere a jidovilor negustori de ase
menea marfă, — prin care se exploatează 
naivitatea femeilor şi grandomania vecinilor 
noştri dela vest, spre folosul unui curat 
„gheşeft*, caracteristic iudaismului ire
dentist.

Ş T IR I  LO CALE

Predică în ca ted ra la  dîn Sibiu,
Duminecă 17 Ian. a. c„ va predica Păr. 
Diacon Grigorie T. Marcu, protesor ia 
Academia teologica „Andreiană“.

Conferenţă publică se ţine Dumi
necă, în 17 ianuar 1937, ora 6 seara, în 
sala prefecturii judeţului Sibiu. Conferen
ţiază dl profesor Radu Gpr, dela univer
sitatea din capitală, despre: Anarhismul 
în poezie.

Mulţumită. Cu ocazia Reprezentaţiei tea
trale aranjate îu 25 Dec. 1933 de „Reuniunea 
cult. naţională a meseriaşilor romăni din Sibiu 
a bisevoit a suprasolvi reap, a-fi răscumpără bi
letele următorii: I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, 
arhiepiscop şi mitropolit Lei 500; T. Popovici 
prof, Dr. Gh M&oelariu adv., Dr. N. Schiau &dv., 
Dr. L. Borcia adv., Dr. D. Stăniloae rectorul Acad. 
teologice şi lean Borgia m. blănar, câte 100 Lei;
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loan Dinu diacon, 6 . Morariu şi S. D , câte 50 
Lei; N. Stanciu m. croitor 42 Lei; V. Fulea m. 
măsar 25 Lei şi N. N. 15 Lei.

— La fondul Nicolae Cristea pentru monu
mentele bărbaţilor binemeritaţi ai clasei mese
riaşilor români au dăruit: Dr. G. Măcelariu adv., 
300 Lei şi Dr. Horia Petra-Petrescu, secr. „Astrei“ 
250 Lei. Ixprimă mulţumită şi pe această oale :

Comitetul.

Poşta redacţiunii
Pr. 7. B. în R. Este mai potrivit ca epistola, 

de caracter intim prietenesc, să fio trimisă dea- 
dreptul celui interesat.

CĂRŢI ŞI R E V IST E

R evista Teologică. A apărut Nr. 1 
pentru Ianuar 1937 cu următorul sumar: 
Diacon Grigorie T. Marcu: In pragul anului 
nou; Preot Spiridon Cândea: Cultul creştin 
ortodox ca mijloc de păstorire a sufletelor; 
Preot Pavel Borzea: Gânduri asupra Sfin
telor Taine ca mijloc de pastoraţie; Teodor 
Bodogae: Mănăstirea Cutlumuş din sf. 
munte Athos ctitorie românească; Pr. Dr. 
Nicolae Popovici: Opinii asupra proiectului 
de modificare a legii şi statutului pentru 
organizarea Bisericii ortodoxe române; Dr. 
Iosif Hradil: îndemnuri duhovniceşti; Gri
gorie T. Marcu: Atitudini: Preoţii noştri, 
aşa cum sunt. Contra legiunii dela „Farul 
Nou“. Mişcara literară, cronică şi informaţii.

Nr. 373.
AVIZ

La şcoala normală de lets ,.A. Şaguna“ din 
Sibin, ou data de 1 Februarie a. c., este vacant 
postul de menajeră-bueătăreasă. ■

Cererile pentru ocuparea acestui post ss 
vor Înainta direcţiunii şcoalei Însoţite de urmă
toarele acte; 1. Certificat de naştere şi botez, 
2. Certificat de naţionalitate, 3. Certificat de 
serviciu, până la 30 Ianuarie 1937.

Informaţii se pot lua dela oancelaiia şooalei.
Direcţiunea

Nr. 477/1936 ( 6 4 ) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

II Balşa cu filia Galbina, protopopiatul 
Geoagiu, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie in Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. întregirea salarului dela stat.
2. Sesiune parohială: a. Grădină cca 

2 jugăre. Folosirea cimiterului în pro
porţie de 2/3 faţă de 1/3, care o folo
seşte cantorul şi crâsnicul.

3. Sâm brie: Dela familiile mai în. 
stărite 11 cupe [cca 15 litre) grâu, iar 
dela cele mai puţin avute 11 cupe cu 
curuz (porumb) sfărâmat.

4. Locuinţă în natură [casă paro
hială absolut nouă).

5. Stola obişnuită în protopopiat
Concurenţii îşi vor înainta în ter

men cererile de concurs, însoţite d“ 
actele necesare, anexând şi cuvenita 
autorizaţie a  Preaven. Consiliu Arhie- 
piscopesc spre a  putea concura.

Apoi cu aprobarea oficiului pro- 
topopesc se vor putea prezenta în pa
rohie spre a  face cunoştinţă cu poporul 
şi cu referinţele locale.

Oficiul protopopesc ort. rom. al 
Geoagiului în înţelegere cu consiliul 
parohial.

G e o a g i u ,  la 8  Decemvrie 1936.
Jnocenţiu T iruţa

adm. protodopesc.

A V I Z
Volumul al doilea din lu

crarea: Hristos In şcoală, de
părintele D. Călugăr, a ieşit de 
sub tipar şi se poate comanda 
prin Librăria arhidiecezană, In 
vederea cateheţilor In învăţă
mântul primar.

Volumul al doilea cuprinde 
498 pagini şi costă Lei 220 exem
plarul, la care se adaoge Lei 25 
pofto poştal.

Sibiu, 9 Septemvrie 1933;
Consiliul arhiepiscopesc

Redactor responsabili Pr. Dr. D. Stăniloae Sdttura şl tiparul Tipografiei arhidiecezan*


